Soluzioni    [ A ]

1.


Studiare funzione f ( x ) = 
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 e tracciarne il grafico. 


Lo studio della derivata seconda non è richiesto.

C.E.
R - { 0 }

SGN
positiva; nulla per x = -2

LIM
per x → 0+
f ( x ) → +∞
asintoto verticale destro



per x → 0-
f ( x ) → 0
discontinuità eliminabile a sinistra



per x → ±∞
f ( x ) ≈ ± x → +∞




Controlliamo l’esistenza di asintoti all’infinito.



lim x → +∞  
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lim t → 0+  
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y = x + 2  asintoto per x → +∞



lim x → -∞  
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lim t → 0-  
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y = -x - 2  asintoto per x → +∞
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positiva per x 
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 EMBED Equation.3  [image: image10.wmf](
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nulla per x = ± 
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x = -2 cuspide ,  f’ ( 0- ) = 0  punto a tg orizzontale sinistra
[image: image13.png]



2.

Risolvere l’equazione y’ = - x tg y  con la condizione 
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, precisando il dominio di definizione delle varie soluzioni e tracciandone il grafico in qualche caso.
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SLZ COSTANTI
y ( x ) = 0

Poiché ( con le notazioni introdotte a lezione ) B’ ( 0 ) esiste, le soluzioni non costanti non intersecano quella costante

SIMMETRIE

Y ( x ) soluzione → - y ( x ) , y ( - x ) soluzioni


Possiamo limitarci a studiare l’equazione per x > 0 e 0 < y < π / 2. I calcoli successivi tengono conto di questa limitazione.
SLZ
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Deve essere 
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  se k ≥ 1  ,  x > 0  se 0 < k < 1   ( si ricordi che stiamo cercando soluzioni con x > 0 ) 
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3.


Risolvere in campo complesso il sistema 
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Poiché z = 0 non è soluzione, dalla seconda equazione possiamo ricavare w = 1 / 
[image: image24.wmf]z

 e quindi 
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 = 1 / z ; sostituendo nella prima equazione, si ottiene 
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z

 

 =  1. Da questa si ricava subito che deve essere 
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z

 

 = 1 e quindi z = 1 , w = 1.

4. a

Provare che l’equazione 
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ha una e una sola soluzione e che questa cade nell’intervallo ( 0 , 1 ).


La funzione F ( x ) = 
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è definita e continua in R; poiché F’ ( x ) = 1 + 1 / ( 2 + sen 2x ) > 0,  F ( x )  è crescente e quindi non può avere più di uno zero. 

Inoltre F ( 0 ) = 
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< 0 , mentre F ( 1 ) = 1 > 0. Applicando il teorema degli zeri, si conclude 

4.b

Trovare per quali x la serie  
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La serie ( geometrica ) converge se – 1 < 
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log2x – 2 logx – 1 < 0  per 1 - 
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log2x – 2 logx + 1 > 0  per log x ≠ e.


In conclusione la serie converge per exp ( 1 - 
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) , x ≠ e.
Soluzioni    [ B ]

1.


Studiare funzione f ( x ) = 
[image: image39.wmf] / x
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 e tracciarne il grafico. 


Lo studio della derivata seconda non è richiesto.

C.E.
R - { 0 }

SGN
positiva; nulla per x = 2

LIM
per x → 0-
f ( x ) → +∞
asintoto verticale sinistro


per x → 0+
f ( x ) → 0
discontinuità eliminabile a destra


per x → ±∞
f ( x ) ≈ ± x → +∞




Controlliamo l’esistenza di asintoti all’infinito.



lim x → +∞  
[image: image40.wmf]  x

-

  

 

e

  

 x

2

 

 

 x

 / x

1

 

-

2

-

   =  (ponendo t = 1/x )



lim t → 0+  
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y = x - 2  asintoto per x → +∞



lim x → -∞  
[image: image42.wmf] x

  

 

e

  

 x

2

 

 

 x

 / x

1

-

 

2

+

-

   =  (ponendo t = 1/x )



lim t → 0-  
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y = -x + 2  asintoto per x → +∞
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negativa per x 
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 EMBED Equation.3  [image: image48.wmf](
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nulla per x = ± 
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x = 2 cuspide ,  f’ ( 0+ ) = 0  punto a tg orizzontale destra
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2.

Risolvere l’equazione y’ = - x3 tg y  con la condizione 
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, precisando il dominio di definizione delle varie soluzioni e tracciandone il grafico in qualche caso.
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SLZ COSTANTI
y ( x ) = 0

Poiché ( con le notazioni introdotte a lezione ) B’ ( 0 ) esiste, le soluzioni non costanti non intersecano quella costante

SIMMETRIE

Y ( x ) soluzione → - y ( x ) , y ( - x ) soluzioni


Possiamo limitarci a studiare l’equazione per x > 0 e 0 < y < π / 2. I calcoli successivi tengono conto di questa limitazione.
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  se k ≥ 1  ,  x > 0  se 0 < k < 1   ( si ricordi che stiamo cercando soluzioni con x > 0 ) 
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3.


Risolvere in campo complesso il sistema 
[image: image61.wmf] 
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Poiché w = 0 non è soluzione, dalla seconda equazione possiamo ricavare z = 1 / 
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 e quindi 
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 = 1 / w ; sostituendo nella prima equazione, si ottiene 
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 = 1 e quindi w = 1 , z = 1.

4. a


Provare che l’equazione 
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La funzione F ( x ) = 
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è definita e continua in R; poiché F’ ( x ) = 1 + 1 / ( 2 + sen 2x ) > 0,  F ( x )  è crescente e quindi non può avere più di uno zero. 

Inoltre F ( 0 ) = 
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< 0 , mentre F ( 1 ) = 1 > 0. Applicando il teorema degli zeri, si conclude 

4.b

Trovare per quali x la serie  
[image: image71.wmf](

)

å

¥

=

1

 

n 

2

2

 x

log

  

-

x  

log

 

  

 converge.

La serie ( geometrica ) converge se – 1 < 
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Prova scritta #2 del 7.2.2020   [ B ]
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Studiare funzione f ( x ) = 
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 e tracciarne il grafico. 


Lo studio della derivata seconda non è richiesto.

2.

Risolvere l’equazione y’ =  x tg y  con la condizione 
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, precisando il dominio di definizione delle varie soluzioni e tracciandone il grafico in qualche caso.

3.


Risolvere in campo complesso il sistema 
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